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ПРОФІЛАКТИКА ТРАВМАТИЗМУ 

НА ЗАНЯТТЯХ З ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ 

 
Одним із найважливіших завдань сучасного суспільства є розвиток і 

зміцнення здоров’я молоді. У процесі фізичного виховання виникає потреба у 
забезпеченні безпечного середовища під час виконання фізичних вправ. Це 
зумовило необхідність створення педагогічних умов для профілактики 
травматизму, забезпечуючи тим самим найкращі умови для фізичного розвитку 
людини. Оскільки фізичні вправи можуть призводити до травм, на 
профілактичні заходи під час проведення занять з фізичного виховання 
потрібно звертати увагу в першу чергу. Найбільш проблематичним сьогодні є 
травматизм на заняттях з фізичної культури [1, с. 4]. Тому профілактика 
травматизму на заняттях фізичної культури та спорту є однією з актуальних 
проблем та важливих завдань, які стоять перед викладачами, тренерами, 
інструкторами та медичними працівниками. 

Визначено, що основними причинами спортивного травматизму є 
недотримання навчально-тренувальної дисципліни, невідповідність 
спортивного обладнання умовам експлуатації, невідповідність спортивного 
взуття та одягу умовам спортивних занять, передозування фізичних 
навантажень та інше. 

На нашу думку, під час проведення занять з фізичної культури та спорту в 
першу чергу потрібно звертати увагу на профілактичні заходи. Разом із тим 
створення безпечного середовища під час виконання фізичних вправ потребує 
створення педагогічних умов профілактики травматизму та всіх можливих 
заходів аби не допустити виникнення травм на занятті. Нещасні випадки, що 
відбуваються під час уроків фізичної культури, вимагають особливої уваги, 
оскільки велику роль у виникненні цих травм відіграє недостатня організація 
безпеки, особливо під час вправ на устаткуваннях і при стрибках [2, с. 170]. Для 
профілактики травми на уроках фізкультури в школах необхідно навчити дітей 
правилам падіння, краще організовувати технологічний процес виконання 
гімнастичних вправ, забезпечити освітні заклади доброякісним спортивним 
інвентарем із урахуванням вікових груп, дотримуватися правил техніки 
безпеки. Крім того, педагог, викладач, тренер або інструктор має бути готовим 
також правильно надати долікарську допомогу дитині [3, с. 70]. 

Задля уникнення таких травм як розтягування сухожиль, подряпини, 
забиття мають бути створені всі належні умови роботи. Стан місць занять має 
відповідати техніці безпеки. Слизька підлога гімнастичних залів, твердий ґрунт 
відкритих площинних спортивних споруд, наявність сторонніх предметів на 
місцях занять, неякісне обладнання, невідповідність спортивного одягу, 
відсутність захисних пристроїв, недостатнє освітлення спортивних залів та 
майданчиків, опалення (низька / висока температура в спортивних 
приміщеннях) – все це є найчастішими причинами травматизму на заняттях з 
фізичної культури та спорту.  
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Також вчитель має володіти методикою проведення навчальних занять, 
тренувань і змагань. Він має розуміти важливість та використовувати принципи 
поступовості в підвищенні навантаження тренувань, послідовності в оволодінні 
руховою навичкою, індивідуального підходу до кожного учня, відповідності 
фізичної й технічної підготовленості учнів щодо складності виконання вправ. 
Задля уникнення травматизму обов’язкова наявність «розминки» на заняттях з 
фізичної культури, перед виконанням складних вправ та перед змаганнями. 

Вчитель має контролювати стан здоров’я осіб, які займаються фізичною 
культурою й спортом, а саме: допуск до занять і змагань лише з медичним 
обстеженням, наявність обліку стану здоров’я статі, віку, ступеня 
підготовленості учнів, вагових та розрядних категорій спортсменів при 
комплектуванні груп, наявність перевтоми, перетренування учнів / студентів. 

При профілактиці травматизму дуже важливим є інформування учнів про 
причини та наслідки травм, про те, як їх можна уникнути. Це можна робити під 
час інструктажу, лекцій, бесід, занять, диспутів, рольових ігор із техніки безпеки. 

Враховуючи причини, що призводять до травматизму на уроках з фізичного 
виховання та спорту, можна виділити низку заходів, що можуть допомогти 
уникнути травм під час заняття спортом.  

Як випливає з указаного вище, основними причинами травм визначаються 

порушення правил, що є обов’язковими під час проведення занять у 

навчальному закладі, неузгодженість усіх ланок забезпечення цього процесу. 

Отже, профілактика та боротьба з травматизмом полягає в суворому 

дотриманні вчителем цих вимог і злагодженості в роботі. Викладач повинен 

знати, визначати причини травматизму та вживати відповідних заходів для його 

попередження. Дотримання вищезазначених заходів може допомогти уникнути 

травматизму на заняттях з фізичної культури та спорту. 
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Таблиця 1 

Причини та профілактика травматизму 

№ 
Причина, що призводить до 

травми 
Профілактика травматизму 

1. 
Недотримання навчально-

тренувальної дисципліни 

Концентрування зусиль вчителя на підтриманні 

дисципліни та порядку під час уроку, прагнення 

заволодіти увагою учнів. Дотримання дисципліни 

учнями. 

2. 

Невідповідність спортивного 

обладнання умовам 

експлуатації. 

Забезпечення освітніх закладів доброякісним 

спортивним інвентарем із урахуванням вікових групп, 

регулярне проведення профілактичного ремонту 

обладнання, який передбачений технікою безпеки.  

3. 
Незадовільний стан 

спортивної споруди. 

Перевірка стану легкоатлетичного майданчика, 

створення безпечного середовища та дотримання вимог 

техніки безпеки у приміщенні, де проводяться заняття. 

4. 

Невідповідність спортивного 

взуття та одягу умовам 

спортивних занять. 

Контроль з боку вчителя за одягом та взуттям, які учні 

використовують на заняттях. Дотримання учнями 

вказівок вчителя щодо відповідності спортивного одягу 

умовам занять. 

5. 
Передозування фізичних 

навантажень. 

Дотримання правил лікарського контролю за здоров’ям 

осіб, які займаються фізичною культурою й спортом. 

Контроль з боку вчителя за дотриманням санітарно-

гігієнічних норм під час заняття фізичної культури та 

спорту та униканням перевантажень. 

6. 
Невідповідність техніки 

виконання фізичної вправи. 

Контроль з боку вчителя за виконанням вправ, чіткі 

вказівки щодо правильності виконання фізичних вправ; 

готовність учнів прислухатися до порад вчителя щодо 

того, як слід виконувати ті чи інші вправи. 

7. 

Невміння вчителя 

застосовувати прийоми 

страхування і допомоги. 

Підвищення рівня самоосвіти вчителем та його 

професійної підготовки.  

Джерело: складено автором  
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